Мнемотаблицы для детей дошкольного возраста 
Мнемотаблицы особенно эффективны при разучивании стихотворений. Суть заключается в том, что на каждое слово или маленькое словосочетание придумывается картинка (изображение); таким образом, все произведение зарисовывается схематически. После этого ребенок по памяти, используя графическое изображение, воспроизводит текст целиком

Уникальность мнемотаблиц для детей дошкольного возраста заключается в том, что они помогают:
· Эффективно воспринимать и воспроизводить полученную информацию. Ребёнок может воспринимать данные не только на слух, но и при помощи зрительных образов. 
· Облегчать процесс запоминания. Образование дополнительных ассоциаций помогает воспроизводить выученный материал.
· Развивать основные психические процессы. У детей формируются память, внимание, восприятие, образное и логическое мышление, а также речь.
· Облегчать овладение связной речью. Наличие зрительного плана-схемы помогает определить последовательность рассказа, уточнить его связи, ключевые элементы, отдельные образы и связать всё это в одно целое. 
· Развивать воображение, смекалку, фантазию. Один и тот же значок может быть похож на самые разнообразные предметы и явления, поэтому у каждого ребёнка возникает свой собственный образ. 
· Развивать мелкую моторику рук. Это происходит при частичном или полном графическом воспроизведении мнемотаблиц
Мнемотаблицы к стихотворениям и загадкам
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